



Имяни героя-земляка

к 45-летию подвига

СТЬ В ТАЛЛИНЕ — столице Эстонии — священные места, связанные с именем нашего земляка — Героя Советского Союза моряка-краснофлотца Евгения Никонова. В тени деревьев, на одной из саженцевых магистралей города Ярнусском шоссе, в старинном парке размещен один из ведущих музеев военно-патриотического воспитания Прибалтики — Музей дважды Краснознаменного Балтийского флота. Здесь подвигу Евгения Александровича Никонова посвящена именная экспозиция, открытая торжественно назад прямо под деревьями парка, окружающего музей, и часть экспозиции, рассказывающей о героической обороне Таллина в грозном первом...

Все в музее свято чтят имена героя-краснофлотцев, павших в боях за свободу и независимость нашей Родины. Хранители музея — эти ветераны дважды Краснознаменного Балтийского флота — охотно отклинулись на мою просьбу и вспомнили часть фотографий из архива их.

На этих снимках запечатлены панический герою-краснофлотцу в разные городах нашей Родины и торжественный момент открытия первого в стране мемориального музея имени Героя Советского Союза Евгения Никонова в одном из пионерлагерей недалеко от Таллина. Женщина символично, что этот пионерлагерь носит имя краснофлотца — героя нашего земляка.

Ульяна фотографий музейной экспозиции, посвященной Евгению Никонову, засвятит молодой рабочий Сормовского завода в Горьком, где он начинал свою трудовую биографию после окончания школы в селе Васильевка ныне ставропольского района. Вот добрые из немногочисленных фотографий, на которой он — вместе со своим товарищем-поваром, поваром-слесарем другом, товарищем детских игр Сергеем Жаворонковым — Евгений спас его, когда тот упал на землю. Волгограде время внезапно настало шторма. Здесь, на нашей юношеской земле, еще в юношеские годы выковывался бесстрашный характер истинного героя-земляка.

защитника Родины.

Накануне войны Евгений Никонов был призван на действительную военную службу на эскадронный миноносец «Минск», который в то время находился в Таллине — главной военно-морской базе Балтийского флота в предвоенные месяцы. О жизни и подвиге героя написано очень много, выпущено в издательстве Министерства обороны СССР повесть Виталия Гузанова «Запишите добровольцем», неоднократно издавался буклете по управлению дважды Краснознаменного Балтийского флота «Герой Советского Союза матрос Евгений Никонов». Мне довелось листать пожелтевшие от времени, скучные на слова листы лаконичных военных приказов по Балтийскому флоту. Имя героя-краснофлотца было навечно занесено в списки личного состава приказом командующего флотом от 19 апреля 1943 года. Ведь о подвиге матроса Е. Никонова узнали на флоте значительно позже.

19 августа 1941 года юный матрос с эскадронного лидера «Минск» в числе немногих разведчиков принял неравный бой близ хутора Харку в непосредственной близости от Таллина и в бессознательном состоянии был захвачен фашистами в плен. Его, израненного, долго пытали фашистские изверги. Не добившись ни слова, озвевшиеся оккупанты привязали юношу к дереву и заживо сожгли. Тайно, под покровом ночи, местные жители хутора — эстонцы похоронили героя.

Спустя шестнадцать лет, в день его памяти 19 августа 1957 года, многотысячная траурная процессия матросов, офицеров и адмиралов флота и жителей Таллина проводила прах Героя Советского Союза Евгения Никонова в последний путь. Он был перезахоронен на другом священном месте для всех эстонцев, русских, людей других национальностей, живущих в братской союзной республике — на горе Маарьямяги в Кадриорге. Здесь впоследствии был сооружен грандиозный мемориальный комплекс всем борцам, павшим за установление Советской власти в Эстонии. На могиле нашего земляка на Маарьямяги никогда не увядают живые цветы. Идут поклониться подвигу нашего

земляка гости из разных уголков земного шара.

В 1951 году решением Таллинского городского Совета одна из улиц в Центральном районе города была переименована в улицу Героя Советского Союза Евгения Никонова. Его имя носит средняя школа № 68 в городе Горьком, бороздит просторы Балтийского моря военный корабль-тральщик «Евгений Никонов».

Долгое время боролась за почетное право носить имя героя-краснофлотца бригада наладчиков цеха № 10 Таллинского электротехнического завода имени М. И. Калинина. Имя Евгения Никонова носит одна из рот учебного подразделения дважды Краснознаменного Балтийского флота в Кронштадте.

Монументальный памятник герою воздвигнут и на берегу Финского залива, в парке Кадриорг в Таллине, а скульптура «Непокоренный» помещена в экспозиции Музея дважды Краснознаменного Балтийского флота. В нашем городе памятная монументальная стела воздвигнута в Комсомольском районе Тольятти.

День 18 июля 1980 года надолго запомнится и ветеранам-краснофлотцам, и юным пионерам — хозяевам пионерского лагеря имени Евгения Никонова. В этот день в пионерском лагере близ Таллина состоялось торжественное открытие первого в стране мемориального музея-корабля «Минск». Здесь были и шефы-матросы, и ветераны, и дружина пионерского лагеря имени Евгения Никонова. С воспоминаниями о тех грозных годах выступили ветераны-офицеры Балтийского флота — очевидцы и участники боев под Таллином в августе 1941 года.

Сорок пять лет прошло со времени подвига нашего земляка. Но имя его и подвиг навсегда останутся в благодарной памяти человечества.

С. САНЬКОВ.